


همۀ دانش آموزان سرزمين مادری ام

«فاطمه انصاری» 

پدر و مـادرم

«مريم طاهری»



نمی دونم چه قدر به انيميشن (همون پويانمايی خودمون) علاقه دارين؟ ولی به نظرم فيلم های انيميشنی ساخته شده در چند سال 
اخير كه اغلب از آثار فيلم سازان مطرح جهان هستن، فقط مخاطب كودكانه ندارن و ديالوگ هايی كه توشون استفاده می شه می تونن 
برای خيلی از ما آدم  بزرگ ها هم جالب باشه. چون تو اين فيلم ها اكثراً سعی می شه كه مهم ترين مسائل انگيزشی كه معمولاً در 
هويت  بخشی بچه ها نقش داره به ساده ترين شكل ممكن بيان بشه و بيشتر اوقات پشت اين ديالوگ های به ظاهر ساده و بچه گونه، كلی 

مفهوم فلسفی و كاربردی وجود داره. نمونه اش رو چند وقت پيش تو انيميشن Cars  ساخت سال ۲۰۰۶ ديدم.

داستان اين جوريه كه مک كوئين (شخصيت اصلی) از ماشين های دهكدۀ كنار اتوبان ۶۶ كه متروكه شده بود می پرسه؛ شماها چرا 
بيابون رد می شه  از وسط  اتوبان جديد كه  از وقتی  اونا اين بود؛  از دهكدۀ شما رد نمی شه؟! جواب  فراموش شدين و كسی ديگه 
احداث شده و مسير رو كوتاه تر كرده، ماشين ها ترجيح دادن كه از اون جا عبور كنن تا سريع تر برسن، حتی به قيمت از دست دادن 

مناظر خوب دهكده و جادۀ ۶۶!

بعد از شنيدن اين ديالوگ به مثال واقعيش تو زندگی واقعی فک كردم كه واقعاً چه قدر ارزش داره كه برای زودتر رسيدن به يک هدف، 
راه كوتاه تر رو انتخاب كنيم و فقط به خاطر رسيدن به يک هدف خودمون رو از لذت بردن در طول مسير محروم كنيم؟ به نظرم راه 

و مسير رسيدن به اهداف زندگيتون رو زيبا بسازيد و برای رسيدن به اهداف هر مسير و راهی را انتخاب نكنيد.
نوبت می رسه كه يه خسته نباشيد و خداقوت بگم به مؤلفای خوب اين كتاب خانم ها طاهری و انصاری بزرگوار كه خيلی تلاش كردند تا 

بهترين كارشون رو برای شما آماده كنن. تشكر از بچه های خوب واحد توليدمون كه كمال همكاری رو با تيم تأليف داشتند.



بالأخره پس از سال ها چانه زنی با مؤلفان كتب درسی جغرافيا، شاهد تغييرات مثبت در نگارش كتب جغرافيايی نظام جديد هستيم 

و اين تحولات، وقتی دل يک معلم جغرافيا را به دست می آورد، حتماً برای شما عزيزان نيز جذاب و مؤثر خواهد بود. همۀ دغدغۀ 

ما، شما بچه ها هستيد كه چه قدر محتوای كتاب درسی به تقويت مهارت های فردی و اجتماعی شما كمک می كند. به همين سبب 

هم، پيشنهاد ناشر گرامی را برای تأليف اين كتاب آموزشی پذيرفتيم. چرا كه محتوای كتاب جغرافی دوازدهم به مذاق ما خوش آمد.

بچه های عزيزم اگر با محتوای تأليف شده، دوست شويد حتماً از اين كتاب لذت خواهيد برد چرا كه ما سختی های كتاب درسی را با 

قلمی روان و واضح ساده نموده ايم و هيچ بخشی از كتاب درسی را ناديده نگرفته ايم و تمام افتخارمان روانی و وضوح اين كتاب است.

 مؤلفين اين كتاب، افتخار دارند با توجه به جديدالتأليف بودن جغرافی دوازدهم و عدم دسترسی به سؤالات مورد نياز مرتبط با 

اين كتاب، مجموعه ای را در اختيار شما قرار دهند كه نياز شما را برای كسب نمرۀ عالی در آزمون نهايی تأمين كنند، البته منوط به 

شروطی كه قبلاً گفته شد.

نمرۀ ۲۰ راضی  از  به كم تر  اگر  با علامت  ، سخت ترين سؤال های هر درس هستند.  دانش آموزان عزيز، سؤالات   

نمی شويد، بعد از تسلط روی سؤال های ديگر، به سراغ اين سؤال ها برويد.

 محبت به دانش آموزان اين كشور و دغدغه های علمی آن ها، بهانۀ ما در تأليف اين كتاب بوده است.

 آسمان را عشق بوسيدن خاک است، باران بهانه ای بيش نيست.



۷ فصل اول: جغرافیای سکونتگاه ها 
۷ درس ۱: شهرها و روستاها 

۱۴ سؤال های امتحانی 

۱۹ درس ۲: مدیریت شهر و روستا 

۲۶ سؤال های امتحانی 

۵۶ فصل سوم: مخاطرات طبیعی 
۵۶ درس ۵: انواع و ویژگی های مخاطرات طبیعی 

۶۴ سؤال های امتحانی 

۷۰ درس ۶: مدیریت مخاطرات طبیعی 

۷۵ سؤال های امتحانی 

۸۰  خلاصۀ درس ها  
۸۷  بانک سؤالات امتحان های نهایی داخل و خارج سال های ۱۳۹۸ تا ۱۴۰۲ 
۱۱۷  مشاورۀ شب امتحان  

شماره صفحه پاسخ  شماره صفحه امتحان   

۱۲۰  ۱۱۸ نمونۀ امتحان (۱) نیم سال اول  
۱۲۳  ۱۲۱ نمونۀ امتحان (۲) نیم سال اول 
۱۲۷  ۱۲۴ نمونۀ امتحان (۳) خردادماه ۱۴۰۲ 
۱۳۰  ۱۲۸ نمونۀ امتحان (۴) خردادماه ۱۴۰۱ 
۱۳۳  ۱۳۱ نمونۀ امتحان (۵) شهریورماه ۱۴۰۱ 
۱۳۶  ۱۳۴ نمونۀ امتحان (۶) خردادماه ۱۴۰۳ 

۳۲ فصل دوم: جغرافیای حمل و نقل 
۳۲ درس ۳: ویژگی ها و انواع شیوه های حمل و نقل 

۳۷ سؤال های امتحانی 

۴۴ درس ۴: مدیریت حمل و نقل 

۵۱ سؤال های امتحانی 



دوستان عزيزم! حتماً اين جمله رو که تو کتاب سال گذشته خونديد يادتونه ... «جغرافيا علمی برای زندگی بهتر». من فکر می کنم اين فقط يه شعار نيست، چون جغرافيا يه علم 
کاربرديه که شما می تونيد از اون تو زندگيتون بهره ببريد! 

می پرسيد چه طور؟ خب بهتون می گم، وقتی کسی از شما می پرسه که کجا زندگی می کنيد يا اهل کجاييد، شما بايد محل زندگيتون رو براش توضيح بديد و برای اين موضوع چاره ای 
نداريد جز اين که يه کم جغرافيا بدونيد. شهر، روستا، شمال، جنوب، شرق، غرب، منطقۀ کوهستانی يا گرمسير، همۀ اينا مفاهيم جغرافيايی هستن که اتفاقاً خيلی کاربردين و 

حتماً يکی از اين مفاهيم برای توصيف محل زندگی شما کاربرد داره ... 
راستی شما کجا زندگی می کنيد؟ شهر يا روستای شما با کدام پديدۀ طبيعی محيط پيرامون مثل کوه، رود، دريا و ... همجوار است و يا از آن ها تأثير می پذيرد؟ و يا محل زندگی 
(سکونتگاه) شما در کدام منطقۀ آب و هوايی واقع است و کدام معادن و منابع، مسيرهای ارتباطی، روستاها و شهرها و ... پيرامون آن قرار گرفته اند؟ آيا شهر يا روستای شما 

از عوامل سياسی و اداری تأثير می پذيرد؟ 
با من همراه بشيد که می خوايم جواب همۀ اين سؤال ها رو با هم پيدا کنيم ... 

دو مفهوم اصلی برای مطالعه و شناخت يک سکونتگاه روستايی و شهری 
مقر (مكان، جايگاه)

موقعيت

منظور از مقر، مکان اصلی و دقيق يک سكونتگاه و محل استقرار آن بر روی زمين است. مقرِ هر روستا يا شهر، هستۀ اوليۀ آن را شامل می شود. 
منظور از هستۀ اوليه، مكانی است كه مردم برحسب نياز آن را برای زندگی انتخاب كرده و به اشغال در آورده اند و بعدها روستا يا شهر از آن محل 

گسترش يافته است. 

 عواملی که در پديدآمدن يک سکونتگاه در مکان خاص نقش دارند؛ عبارت اند از: 

 عوامل طبيعی
 عوامل سياسی و تصميمات حكومتی

 دسترسی به راه های تجاری
 عوامل دفاعی و نظامی

 عوامل طبيعی که در استقرار و سکونت جمعيت در يک مکان بيشترين نقش را دارند عبارت اند از:

 آب فراوان   آب و هوای ملايم   خاک حاصلخيز جلگه ها 



۸

به طور مثال در حدود چهار هزار سال قبل، نخستين روستاها و شهرهای پرجمعيت و هم چنين تمدن های اوليه در  كنار رودهای دجله و فرات، نيل، 

كارون، سند و ... پديد آمده اند.

نمايی از شهر رشت ـ برخی پژوهشگران هستۀ اوليۀ شهر رشت 
را مكان بازار و تجارت محصولات كشاورزی و ابريشم به نواحی 

پيرامون می دانند.

شهر اهواز در كنار رودخانۀ كارون و در محل تقاطع راه های آبی، جاده ای و راه آهن 
قرار گرفته است و موقعيت چهارراهی دارد. اين موقعيت سبب شده است كه اين شهر 
از غرب با عراق، از شرق با استان فارس، از جنوب با بنادر جنوبی و از شمال با مركز 

ايران ارتباط برقرار كند و حوزۀ نفوذ گسترده ای داشته باشد.

منظور از موقعيت يک شهر يا روستا وضعيت آن سكونتگاه نسبت به پديده های پيرامون خود و هم چنين جايگاه آن در سطح ناحيه است. 

اين پديده ها و جايگاه ممكن است عوامل انسانی و طبيعی مانند روستاها و شهرهای اطراف آن، نقش سياسی و اداری آن، آب وهوا، راه های ارتباطی، 

دسترسی به منابع معدنی و انرژی و ناهمواری ها باشند.

 موقعيت يک شهر يا روستا در ادامۀ حيات يا گسترش آن سكونتگاه و يا حتی نابودی و زوال آن نقش مهمی ايفا می كند.

برای اين که اين نکته رو بهتر متوجه بشيد به اين مثال توجه کنيد!

 دسترسی يک شهر به دريا يا شبكۀ ارتباطی خط آهن در يک منطقه، موقعيت مناسبی را برای رونق تجارت و مشاغل مربوط در آن شهر 

ايجاد می كند و يا نزديک  بودن شهر به روستاهای پرجمعيت مجاور و يا منابع معدنی در جذب نيروی كار و توسعۀ صنايع در آن شهر تأثير زيادی 

دارد و می تواند موجب گسترش و آبادانی آن شهر شود. همان طور كه مجاورت يک سكونتگاه با كوه آتشفشان يا گسل فعال می تواند حيات آن 

سكونتگاه را به خطر بيندازد. 

 برخی رويدادهای سياسی يا تغييرات آب و هوايی ممكن است موجب از دست رفتن موقعيت و اعتبار يک شهر يا انتقال آن به مكانی 

ديگر شود. 

خب بچه ها پس تفاوت مقر و موقعيت اين جوری می شه...

مقر مكانی است كه سكونتگاه در آن جا بنا شده و بيشتر با عوامل محلی سر و كار دارد؛ اما موقعيت، شرايط و ارتباط سكونتگاه را با عوامل مختلف در 

يک ناحيه يعنی در سطح وسيع تری نشان می دهد. 



۹

روستاشهرملاک تفاوت

 فعاليت اقتصادی (مهم ترين ملاک)
خدماتی  و  صنعتی  بخش های  در  مردم  بيشتر 

مشغول به كارند. 

بيشترين نسبت از جمعيت فعال، در بخش کشاورزی 
(زراعت، دامداری، جنگل داری، صيد، شكار و غيره) 

فعاليت می كنند. 

 ميزان جمعيت (متداول ترين ملاک)

اگر جمعيت سكونتگاه به ميزان معينی برسد 
آن را شهر تلقی می كنند. شهرها پر جمعيت تر 
آن ها  در  جمعيت  تراكم  و  بوده  روستاها  از 

بيشتر است. 

در نواحی مختلف متفاوت است، در برخی كشورهای 
اروپايی سكونتگاه هايی با بيشتر از ۲۰۰۰ نفر جمعيت، 
كشورهای  برخی  در  اما  می شوند؛  محسوب  شهر 
پر جمعيت آسيا مانند چين و هند روستاهايی با بيش 

از ۳۰۰۰۰ نفر وجود دارد. 

 وسعت و فضای سكونت و فعاليت
در شهرها خانه ها، مغازه ها و فضاهای صنعتی 
به هم فشرده ترند و فعاليت های متنوعی در 

فضاهای محدودتری متراكم شده است. 

طبيعی  و چشم اندازهای  باز  فضاهای  روستاها  در 
بيشتر و گسترده تر است. 

 دسترسی به  خدمات و تسهيلات 
مراكز  پزشكی،  و  درمانی  آموزشی،  امكانات 
و  مالی  خدمات  عمومی،  حمل و نقل  خريد، 

بانكی، آب و برق ... متنوع و گسترده  است. 

و  كم تر  روستاها  در  رفاهی  تسهيلات  و  خدمات 
محدودتر است. 

 فرهنگ و مناسبات اجتماعی 
در شهرها نوگرايی بيشتر و تغييرات اجتماعی 

سريع تر است. 

به دليل جمعيت كم در روستاها، بيشتر افراد يكديگر را 
می شناسند و روابط خويشاوندی، وابستگی اجتماعی و 

همكاری ميان آن ها بيشتر است.

سكونتگاه های روستايی و شهری را می توان رتبه بندی كرد. سكونتگاه ها از نظر تعداد جمعيت متفاوت اند و طيف وسيعی از روستاهای كوچک با كم تر 
از ۱۰۰ نفر جمعيت تا شهرهای بيش از ۱۰ ميليون نفر را در بر می گيرند.

سلسله مراتب (رتبه بندی) سکونتگاه ها برحسب اهميت، بر مبنای دو ملاک طبقه بندی می شود 
ميزان جمعيت 

عملكرد (خدماتی كه ارائه می كنند)

سكونتگاه های كوچک يا كم جمعيت معمولاً خدمات محدودی را به ساكنان ارائه می دهند؛ اما در سكونتگاه های بزرگ تر تعداد و تنوع خدمات بسيار 
زياد است. برای مثال يک دِه كوچک ممكن است چند مغازه و يک صندوق پست و يک مدرسه و يک مركز بهداشت نيمه وقت داشته باشد؛ اما در 

يک شهر بزرگ، انواع فروشگاه ها، مراكز درمانی، بيمارستان ها، 
رستوران ها، تئاتر و سينما، بانک ها، فرودگاه، استاديوم ورزشی و 
... وجود دارد و خدمات زياد و متنوعی به ساكنان خود و حتی 

روستاها و شهرهای همجوارش می دهد.
شكل مقابل نمونه ای از رتبه بندی يا سلسله مراتب در سكونتگاه های 
اروپايی است. در قاعدۀ هرم و رديف های پايين، سكونتگاه هايی با 
كم ترين ميزان جمعيت قرار می گيرند. اين سكونتگاه ها خدمات 
كم تری ارائه می دهند و با حركت به سمت بالای هرم، جمعيت 
سكونتگاه ها بيشتر می شود و خدماتی كه ارائه می دهند بيشتر و 

متنوع تر است.



۱۰

 معيارهای رتبه بندی با توجه به اهداف و نوع مطالعات محققان و از جايی به جای ديگر متفاوت است و معيار و تعريف شهر كوچک و 
بزرگ و ميزان جمعيت آن در كشورهای مختلف فرق می كند. 

به محدودۀ جغرافيايی كه از يک سكونتگاه، كالا و انواع خدمات دريافت می كند و بين آن محدوده و سكونتگاه جريان کالا، خدمات و رفت و آمد 
افراد وجود دارد، حوزۀ نفوذ سکونتگاه می گويند. به شكل پايين نگاه كنيد،  حوزۀ نفوذ سه سكونتگاه در اين شكل نمايش داده شده و شما را در درک 

مفهوم حوزۀ نفوذ كمک می كند.
 B هستند، يعنی A در حوزۀ نفوذ نقطۀ C و B همان طور كه در اين شكل می بينيد نقاط
(حوزۀ نفوذ شهر كوچک) برای دريافت خدمات رفاهی به نقطۀ A وابسته است و هم چنين 
نقطۀ C (حوزۀ نفوذ روستا) به نقطۀ B برای دريافت خدمات رفاهی متكی است، به عبارت 

ديگر نقطۀ A حوزۀ نفوذش نقاط B و C است و نقطۀ B حوزۀ نفوذش نقطۀ C است.

برخی از سكونتگاه ها حوزۀ نفوذ كم وسعتی دارند، مانند يک شهر كوچک كه ممكن است فقط به چند روستای پيرامون خود خدمات ارائه كند. 
برعكس ممكن است برخی از شهرها حوزۀ نفوذ بسيار گسترده ای در سطح يک ناحيه يا كشور و يا حتی جهان داشته باشند. برای مثال؛ شهر تهران 
در برخی عملكردها مانند توليد و عرضۀ خودرو، لوازم خانگی، خدمات پيشرفتۀ پزشكی و مراكز دانشگاهی حوزۀ نفوذی در سطح كشور ايران دارد. 

در زمينۀ بررسی حوزۀ نفوذ يک سكونتگاه به دو جنبه توجه می شود: 

يعنی حداقل جمعيتی كه تقاضای كالا، خدمات يا عملكردی از سكونتگاه دارند.  آستانۀ نفوذ 

يعنی بيشترين مسافتی كه مردم منطقه برای دريافت خدمات از آن سكونتگاه طی می كنند.  دامنۀ نفوذ 

اميدوارم تا اين جا از مطالب خسته نشده باشيد، ياد گرفتيم که در علم جغرافيا شهرهای بزرگ چه تفاوتی با شهرهای کوچيک دارن و چه طور بر هم تأثير می گذارن. می دونيد 
دوستای خوبم! همون طور که شهرهای بزرگ بر شهرهای کوچيک و روستاها حوزۀ نفوذ دارن، کشورهای بزرگ و قدرتمند هم بر کشورهای کوچيک و ضعيف حوزۀ نفوذ دارن و بر 

اون ها تأثير می گذارن، برای همينه که کشورها برای بزرگ شدن و قدرتمندشدن با هم رقابت می کنن. بريم که چيزايی که تا الان ياد گرفتيم رو در سطح جهانی به کار ببريم ... 

منظور از اصطلاح شهرنشينی، افزايش نسبت جمعيت شهرهای يک كشور يا ناحيه به روستاهای آن است.
يكی از مهم ترين تغييرات فضای جغرافيايی در قرن بيستم و بيست و يكم، افزايش شهر و شهرنشينی در جهان است. 

جمعيت ساکن در شهرها: 
در سال ۱۹۵۰ ميلادی  ۳۰ درصد جمعيت جهان 
در سال ۲۰۲۳ ميلادی  ۵۷ درصد جمعيت جهان 

پيش بينی: سال ۲۰۵۰ ميلادی  ۶۶ درصد جمعيت جهان در شهرها ساكن خواهند شد.
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سطوح شهرنشينی و ميزان افزايش آن در نواحی مختلف جهان، متفاوت است. 

آفريقاآسيااروپا ـ اقيانوسيهآمريکای لاتين و کارائيبآمريکای شمالینواحی

۴۵ درصد۵۳ درصد۷۵ درصد ـ ۶۸ درصد۸۲ درصد۸۳ درصددرصدشهرنشينی

سطح شهرنشينی در نواحی مختلف جهان (۲۰۱۴) ميلادی

جدول بالا سطح شهرنشينی را در نقاط مختلف جهان نشان می دهد. در اين جدول اين نكات دارای اهميت هستند.
 وجود اختلاف قابل توجه ميان سطح شهرنشينی در آسيا و آفريقا با نواحی توسعه يافتۀ صنعتی آمريكای شمالی، اروپا و استراليا

 سرعت گسترش شهرنشينی در آسيا و آفريقا بيشتر از ساير نواحی جهان است و هم چنان ادامه دارد.
درصد در سال می رسد. 1 5/ درصد است، در حالی كه در آسيا و آفريقا اين رشد به  0 4/  ميزان رشد ساليانۀ شهرنشينی در ساير نواحی جهان 

 در كشورهای نواحی آسيا و آفريفا، بخش عمده ای از رشد شهرنشينی به علت صنعتی شدن و توسعۀ كارخانه ها و يا رشد بخش خدمات و ورود 
اين كشورها به تجارت جهانی و به دنبال مهاجرت فزايندۀ روستاييان به شهرها به منظور اشتغال و دستمزد بيشتر بوده است.

يکی از مهم ترين پديده های مربوط به تغييرات الگوی 
شهرنشينی در جهان، افزايش شهرهای ميليونی است. 

در سال ۱۹۵۰، دو شهر لندن و نيويورک بيشتر از سه ميليون نفر جمعيت داشتند.
در سال ۱۹۹۰، دَه شهر با بيش از ۱۰ ميليون نفر در جهان وجود داشت.

امروزه تعداد شهرهای ۱۰ ميليون نفری به ۲۸ شهر رسيده است.

تغيير الگوی مکانی شهرهای با بيش از ۵ و ۱۰ 
ميليون نفر در جهان 

نيم کرۀ شمالی و در آمريکای شمالی، اروپا و ژاپن  تا چند دهۀ پيش چنين شهرهايی فقط در 
وجود داشتند.

امروزه آسيا، آمريکای لاتين و آفريقا با رشد شهرهای ميليونی و پرجمعيت روبه رو شده اند.

تعريف مادر شهر: به طور كلی مادر شهر (متروپل) بزرگ ترين و مهم ترين شهر يک ناحيه، استان يا يک كشور است. اين شهر ممكن است پايتخت 
يا شهر اصلی يک ناحيه باشد كه مركز حكومتی، مذهبی، تجاری و ... است و از اين نظر به ساير سكونتگاه ها برتری دارد.

مادرشهر (کلان شهر): معمولاً در برخی از كشورها به مادرشهر، كلان شهر نيز گفته می شود. برخی معتقدند كلان شهر ترجمه و معادل واژۀ مگاسيتی 
(megacity) است و به شهرهای با بيش از ۱۰ ميليون نفر جمعيت اطلاق می شود.

 به چه شهرهايی مادر شهر گفته می شود؟
در کشور ايران طبق مصوبۀ شورای عالی معماری و شهرسازی، به مادر شهرهايی كه بيش از ۱ ميليون نفر جمعيت داشته باشند، كلان شهر گفته 

می شود؛ مانند تهران، مشهد، اصفهان، كرج، قم و ...

تعريف حومه: به بخش های پيرامونیِ يک شهر، حومه می گويند. 
گسترش حومه نشينی: با  افزايش شهرنشينی،  گسترش حمل و نقل و  توسعۀ وسايل ارتباطی، به تدريج حومه ها در اطراف شهرها، به ويژه 

شهرهای بزرگ و پر جمعيت، شكل گرفتند. حومه نشينان برای خريد يا کار و يا استفاده از خدمات، به شهرها رفت و آمد می كنند. 
انواع حومه ها: 

 حومه های خوابگاهی   حومه های صنعتی   حومه های فقيرنشين و مرفه نشين

با افزايش جمعيت مادر شهرها و گسترش حومه های آن ها به تدريج منطقۀ مادرشهری به وجود می آيد. در پيرامون برخی از مادر شهرها، شهرها و 
شهرک های اقماری پديد آمده اند. 
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 به چه شهرهايی، جهان شهر۱ گفته می شود؟ 
به شهرهايی با بيش از ۱۰ ميليون نفر جمعيت كه به دليل نقش مهم آن ها در اقتصاد و تجارت جهانی، حوزۀ نفوذ بسيار وسيعی در سطح جهان 
دارند، جهان شهر گفته می شود. مثال: توكيو در ژاپن، شانگهای در چين، جاكارتا در اندونزی، نيويورک در ايالات متحدۀ آمريكا، سائوپائولو در برزيل.

تعريف مگالاپليس: در برخی از بخش های جهان در نتيجۀ گسترش فوق العاده زياد دو يا چند مادر شهر در امتداد مسير های ارتباطی و حمل و نقل، 
اقماری يک  مگالاپليس گفته می شود. در مگالاپليس ها، حومه ها و شهرک های  به آن ها  يا كلان شهرها پديد آمده اند كه  از مادر شهرها  زنجيره ای 

مادر شهر به حومه ها و شهرک های مادرشهر ديگر پيوند می خورد.
 برخی مگالاپليس ها را منطقۀ ابرشهری ناميده اند.

مگالاپليس

مهم ترين ويژگی ها

 تمركز و انبوهیِ جمعيت شهری 
 تمركز مؤسسات مالی و پولی 

 تمركز صنايع دانش بنيان 
 فراوانی آمد  و شد بين مادرشهرهای همجوار با انواع وسايل حمل و نقل زمينی و هوايی

انواع
 خطی و كريدوری

 خوشه ای و كهكشانی

اولين مگالاپليس ها در جهان 
 شمال شرق ايالات متحدۀ آمريكا (از بوستُن تا واشنگتن)

 ژاپن (توكيو ـ يوكوهاما)

3 ميليارد نفر از مردم جهان در روستاها زندگی  4/ هر چند فرايند شهری شدن سبب افزايش شهرنشينی در همۀ كشورهای جهان شده است، هنوز
می كنند. تنها در دو كشور چين و هند بيش از يک ميليارد نفر روستانشين وجود دارد.

مهم ترين عوامل در مهاجرت روستاييان به شهرها: 

تفاوت رشد شهرنشينی در کشورهای صنعتی اروپايی و آمريکای شمالی با کشورهای آسيا، آفريقا و آمريکای لاتين: 
 در سدۀ نوزدهم و نيمۀ اول قرن بيستم در كشورهای توسعه يافتۀ صنعتی اروپا و آمريكای شمالی به دنبال توسعۀ صنايع كارخانه ای، مهاجرت از 
روستاها به شهرها رخ داد. اين مهاجرت ها دو ويژگی داشت:  تدريجی و طولانی مدت و طی ده ها سال،  همگام با تحولات صنعتی شدن؛ و به 
دنبال آن دو عامل موجب كاهش روستانشينی شد: ۱) در برخی روستاها شهرنشينان به سرمايه گذاری و خريد زمين های كشاورزی به منظور ايجاد 

كشت تجاری اقدام كردند. ۲) برخی روستا ها نيز به علت گسترش شهرها به حومه های شهری تبديل شدند.
 بعدها با ورود كشورهای آسيا، آفريقا و آمريكای لاتين به دورۀ صنعتی شدن، مهاجرت های فزاينده از روستا به شهر صورت گرفت؛ اما اين مهاجرت ها 
نيز دارای دو ويژگی بودند: ۱) همگام با صنعتی شدن نبود، ۲) در طی مدت زمان كوتاه تر و سريع تر از رشد صنعتی رخ داد؛ در نتيجه چون شهرها 

آمادگی لازم را از نظر امكانات و تسهيلات برای ورود مهاجران روستايی نداشته اند، مشكلات زيادی برای روستاها و شهرها به وجود آمد. 
world city -۱
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بروز تحولات صنعتی و ورود كشورها به عصر نوسازی (مدرنيزاسيون)  افزايش نفوذ شهرها و شهرگرايی در روستاها
شهرگرايی: منظور از شهرگرايی، روندی اقتصادی ـ اجتماعی است كه طی آن  شيوه های زندگی،  رفتار و عملكردها،  ارزش ها و مظاهر 

شهری، در روستاها و بين روستانشينان رواج می يابد. 
 چه عواملی موجب تغييرات در چهره و کالبد روستاها نسبت به گذشته شده است؟ 

 فراهم شدن امكانات و تجهيزاتی چون آب و برق و راه سازی      استفاده از ماشين آلات كشاورزی      عناصر و خدمات شهری 

نقش و عملکردهای جديد روستاها 

روستاهای صيادی 
روستاهای گردشگری

روستاهای صنعتی (رونق صنايع كوچک تبديلی يا خانگی)

از ديرباز شهر و روستا با يكديگر وابستگی و روابط متقابل داشته اند اما نوع 
و چگونگی روابط شهر و روستا در زمان های مختلف و در نواحی مختلف 
جهان متفاوت بوده  است. روابط شهر و روستا را می توان از جنبه های مختلف 
اقتصادی، اجتماعی و فرهنگی مطالعه كرد. مبادلۀ نابرابر بين شهر و روستا 
و  كارخانه ای  كالاهای  توليد  سرمايه،  انباشت  محل  شهر  می شود،  سبب 

تمركز اقتصادی است.

در كشور ما نيز فرايند تغييرات شهرنشينی و روستانشينی 
همانند ساير نواحی جهان به وقوع پيوسته است. 

همان طور كه در نمودار مقابل می بينيد، از سال ۱۳۳۵ تا سال 
۱۳۹۵، رشد شهرنشينی در كشور ما از حدود ۳۰ درصد به 
حدود ۷۵ رسيده است. و برعكس روستانشينی از حدود ۷۰ 

درصد به كم تر از ۳۰ درصد كاهش يافته است. 
به طور کلی افزايش جمعيت شهری از سه طريق صورت 

گرفته است:
رشد  اثر  در  شهرها  جمعيت  طبيعی  افزايش   

مواليد (تولدها) نسبت به مرگ و مير 
 مهاجرت روستاييان به شهرها 

 افزايش جمعيت برخی روستاها و تبديل شدن آن ها به نقاط شهری 
 ادغام روستاها در بافت شهری
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 روستاهايی كه جمعيت آن ها به حد معينی مثلاً ۱۰ هزار نفر رسيده، با موافقت وزارت كشور، شهر اعلام شده اند و در آن ها شهرداری 
تأسيس شده است. به دنبال اين امر بايد برای ساكنان آن ها نيز خدمات و تجهيزات شهری فراهم شود. 

يكی از مهم ترين عوامل در افزايش جمعيت شهری در ايران مهاجرت از روستا به شهر بوده است. تا سال ۱۳۳۵ مهاجرت از روستاها به كُندی صورت 
می گرفت. اين دوره به دورۀ شهرنشينی کنُد معروف است. در اين دوره محصولات كشاورزی بخش عمدۀ توليدات داخلی را تشكيل می داد. از سال 

۱۳۳۵ به بعد روند شهرنشينی در ايران سرعت گرفت و دورۀ شهرنشينی سريع آغاز شد.
مهم ترين علل شهرنشينی سريع عبارت اند از: 

 افزايش درآمد نفتی: از آن جا كه بودجۀ كشورما متكی به درآمد حاصل از فروش نفت است و اين درآمد در دست دولت ذخيره می شود، دولت ها 
با استفاده از درآمد نفتی، بيشترين سرمايه گذاری ها، توسعۀ كارخانه ها و تجهيزات و زير ساخت ها را به شهرها اختصاص دادند. 

 انجام مرحلۀ اصلاحات ارضی از سال ۱۳۴۱: در ايران اصلاحات ارضی در سه مرحله با سلب مالكيت مالكان بزرگ (ارباب ها) و واگذاری زمين به دهقانان 
خرده پا انجام گرفت؛ اما به سه دليل: ۱) تقسيم نادرست زمين ۲) حمايت نكردن دولت از كشاورزان ۳) توجه به صنايع مونتاژ و واردات كالا از كشورهای 

خارجی، نه تنها وضع روستاييان بهتر نشد بلكه شرايط انهدام كشاورزی در ايران فراهم آمد؛ در نتيجه مهاجرت روستاييان به شهرها شدت گرفت. 

 اصلاحات ارضی يعنی تغيير قوانين مالكيت زمين و توزيع مجدد آن به نفع كشاورزان 

تهران، مادر شهر ملی: از موضوعاتی كه در زمينۀ شهرنشينی در ايران رخ داد، تبديل تهران به مادرشهر ملی بود؛ يعنی جمعيت اين شهر به طور 
مداوم و با مهاجرت گسترده از سراسر كشور به شدت افزايش يافت و رفته رفته، فاصلۀ زيادی با ساير شهرها پيدا كرد. به اين ترتيب، جمعيت تهران 
همواره بيش از دو برابر دومين شهر پر جمعيت ايران يعنی مشهد بوده است؛ پس از انقلاب اسلامی نيز مهاجرت از روستا به شهر و شهرهای كوچک 

به شهرهای بزرگ ادامه يافت.

سؤالات با علامت  سخت ترين سؤال های هر درس هستن. اگر به کم تر از ۲۰ راضی نمی شی، بعد از تسلط روی سؤال های ديگه، برو سراغ اون ها.

 عبارات نادرست و درست را مشخص كرده و جملات نادرست را اصلاح كنيد.

موقعيت يک سكونتگاه محل قرارگيری آن را نشان می دهد.- ۱
موقعيت يک سكونتگاه تنها براساس عوامل انسانی مشخص می شود.- ۲
به محدودۀ جغرافيايی كه از يک سكونتگاه، كالا و انواع خدمات دريافت می كند، حومه گفته می شود.- ۳
موقعيت يک سكونتگاه ممكن است به زوال آن سكونتگاه منجر می شود.- ۴
سلسله مراتب سكونتگاه ها براساس خدماتی كه ارائه می كنند، نيز تعيين می شود.- ۵
بزرگ ترين و مهم ترين شهر يک ناحيه، استان يا يک كشور را مادرشهر می گويند.- ۶
از نظر سطح شهرنشينی قاره های آسيا و آفريقا تفاوت چشمگيری با يكديگر دارند.- ۷
درستی يا نادرستی شكل زير را مشخص و علت آن را ذكر - ۸

كنيد (حتی در صورت درست بودن، ذكر دليل ضروری است).

 عبارات نادرست و درست را مشخص كرده و جملات نادرست را اصلاح كنيد.



۱۵

جاهای خالی را با كلمات مناسب كامل كنيد.
در استقرار سكونتگاه ها عوامل ............... بيشترين سهم را داشته است.- ۹

مهم ترين ملاک تفاوت شهر و روستا ............... است.- ۱۰
جمعيت روستاهای كشورهای ............... و ............... در قارۀ آسيا بيش از ۳۰,۰۰۰ نفرند.- ۱۱
با ورود كشورها به عصر نوسازی و ...............، شهرگرايی در روستاها افزايش يافت.- ۱۲
به شهرهايی كه حوزۀ نفوذ بسيار وسيعی در سطح جهان دارند، .............. گفته می شود.- ۱۳

در هر يک از قاره های مقابل يک - ۱۴
جهان شهر بنويسيد.

به سؤالات زير پاسخ كوتاه دهيد.
عوامل انسانی مؤثر در استقرار سكونتگاه ها را نام ببريد.- ۱۵
عوامل طبيعی و انسانی مؤثر در موقعيت يک سكونتگاه را بنويسيد.- ۱۶
اثرات مجاورت يک شهر به منابع معدنی را بنويسيد.- ۱۷
در ارتباط با نقشۀ مقابل به سؤالات زير پاسخ دهيد.- ۱۸

الف) چرا شهر اهواز موقعيت چهار راهی دارد؟
ب) چرا اين شهر حوزۀ نفوذ گسترده ای دارد؟

ملاک های تفاوت شهر و روستا را بنويسيد.- ۱۹
در ارتباط با شكل زير به سؤالات پاسخ دهيد.- ۲۰

الف) حوزۀ نفوذ كدام يک از شهرهای C ,B ,A وسيع تر است و خدمات خود را تا چه سطحی می تواند ارائه كند؟
ب) كدام شهر، حوزۀ نفوذ كم تری دارد تا چه سطحی می تواند خدمات خود را ارائه كند؟

هر يک از شهرهای «مشهد، اصفهان و تهران» را از نظر آستانۀ نفوذ و دامنۀ نفوذ به ترتيب از زياد به كم مرتب كنيد.- ۲۱
اصطلاحات زير را تعريف كنيد.- ۲۲

الف) حوزۀ نفوذ
ب) شهرنشينی
پ) جهان شهر

ت) مگالاپليس
ث) شهرگرايی

كدام يک از مناطق و قاره های جهان جمعيت شهری بيشتری دارند؟- ۲۳
تفاوت اساسی ميان رشد جمعيت شهری در كشورهای توسعه يافته و كشورهای در حال توسعه را بيان كنيد.- ۲۴
در ارتباط با مگالاپليس به سؤالات زير پاسخ دهيد.- ۲۵

الف) انواع آن را نام ببريد.
ب) اولين مگالاپليس های جهان كدام اند؟

جاهای خالی را با كلمات مناسب كامل كنيد.

اروپاآمريکای لاتينآفريقاآسيانام قاره

ت) .................پ) .................ب) .................الف) .................جهان شهر

به سؤالات زير پاسخ كوتاه دهيد.



۱۶

چهار مورد از عوامل جاذبۀ شهری و چهار مورد از عوامل دافعۀ روستاها را نام ببريد.- ۲۶
روستاها از نظر عملكرد به چندگونه تقسيم می شوند نام ببريد؟- ۲۷
عملكرد هر يک از روستاهای زير را بنويسيد.- ۲۸

الف) كندوان
ب) ماسوله

 به سؤالات زير پاسخ دهيد.
جغرافی دانان در ارتباط با «رابطۀ شهر و روستا» چه نظريه ای ارائه كرده اند؟ بيان كنيد.- ۲۹
چه عواملی سبب افزايش جمعيت شهری در ايران شده است؟ بيان كنيد.- ۳۰
از سال ۱۳۳۵ به بعد دو عامل مهم به افزايش جمعيت شهری ايران كمک كرده است؟ آن ها را بنويسيد.- ۳۱
روند افزايش جمعيت شهری در ايران بعد از انقلاب اسلامی را بنويسيد.- ۳۲

 گزينۀ مناسب را انتخاب كنيد.
كدام يک از عوامل طبيعی مؤثر در سكونتگاه های اوليۀ ايرانيان نيست؟- ۳۳

۴) شكل ناهمواری ها ۳) آب وهوای ملايم  ۲) خاک حاصلخيز جلگه ها  ۱) آب فراوان 
كدام گزينه از عوامل مؤثر در شكل گيری هستۀ اوليۀ سكونتگاه های ايران بوده است؟ - ۳۴

۲) خاک حاصلخيز دشت ها، قلعه های دفاعی ۱) بازار محلی، دسترسی به آب  
۴) قلعه های دفاعی، عوامل سياسی ۳) قرارگرفتن در تقاطع راه ها، خاک حاصلخيز 

كدام يک از موارد زير در حيطۀ فعاليت كشاورزی نيست؟- ۳۵
۴) پرورش كرم ابريشم ۳) صنايع دستی  ۲) جنگل داری  ۱) صيد و شكار 

كدام گزينه بيان كنندۀ «فرهنگ و مناسبات اجتماعی»، «دسترسی به خدمات و تسهيلات» و «فضای سكونت و فعاليت» در سكونتگاه است؟- ۳۶
۲) تراكم جمعيت ـ فعاليت های متنوع ـ مراكز خريد ۱) نوگرايی ـ فعاليت های متنوع ـ مراكز خريد 
۴) نوگرايی ـ خدمات مالی ـ چشم اندازهای طبيعی ۳) تغييرات جمعيتی ـ فعاليت كشاورزی ـ فعاليت متنوع 

چه تعداد از گزاره های زير در ارتباط با «تغيير الگوی شهرنشينی در جهان» درست است؟- ۳۷
الف) تغييرات الگوی مكانی شهرهای بيش از ۱۰ و ۵ ميليون نفری در جهان

ب) رشد سريع شهرنشينی به ويژه در قاره های آمريكای شمالی و اروپا
پ) افزايش شهرهای با بيش از ۱۰ ميليون نفر در جهان

ت) آسيا و آفريقا امروزه با رشد شهرهای ميليونی روبه رو شده اند.
۴) يک ۳) سه  ۲) دو  ۱) چهار 

در كشورهای صنعتی روند مهاجرت از روستا به شهر به ترتيب چه مراحلی را پيموده است؟- ۳۸
۱) مهاجرت طولانی مدت ـ خريد زمين های كشاورزی توسط شهرنشينان برای ايجاد كشت تجاری ـ تبديل برخی روستاها به حومۀ شهری

۲) رشد شهرنشينی طی دوره های كوتاه مدت ـ كار نيمه وقت در شهرها ـ سرمايه گذاری و خريد زمين های كشاورزی توسط شهرنشينان برای 
ايجاد كشت تجاری

۳) مهاجرت تدريجی به دنبال صنعتی شدن ـ كار نيمه وقت در شهرها ـ سرمايه گذاری و خريد زمين كشاورزی توسط شهرنشينان به منظور 
كشت تجاری

۴) رشد شهرنشينی طی دوره های كوتاه زمانی ـ خريد زمين های كشاورزی توسط شهرنشينان برای ايجاد كشت تجاری ـ تبديل برخی روستاها 
به حومۀ شهری

 به سؤالات زير پاسخ دهيد.

 گزينۀ مناسب را انتخاب كنيد.



۱۷

نادرست؛ مقر آن را نشان می دهد. - ۱
نادرست؛ عوامل انسانی و طبيعی- ۲
نادرست؛ به محدودۀ جغرافيايی كه از يک سكونتگاه كالا و انواع - ۳

خدمات دريافت می كند، حوزۀ نفوذ سكونتگاه گفته می شود.
نادرست؛ باعث زوال، حيات و گسترش آن می شود. - ۴
درست - ۵
درست- ۶
اروپا و - ۷ قاره های آمريكای شمالی،  با  تفاوت چشمگيری  نادرست؛ 

استراليا دارند.
افزايش - ۸ جمعيت  می رويم  هرم  رأس  سمت  به  چه  هر  نادرست؛ 

يافته و خدماتی كه ارائه می كند، بيشتر و متنوع تر است.
طبيعی - ۹

فعاليت اقتصادی - ۱۰
چين و هند- ۱۱
تحولات صنعتی - ۱۲
جهان شهر- ۱۳
الف) شانگهای، پكن، كراچی، استانبول، دهلی، لاهور، بمبئی در - ۱۴

آسيا ب) كينشازا، لاگوست در آفريقا پ) سائوپائولو در آمريكای لاتين 
ت) مسكو در اروپا

عوامل سياسی، تصميمات حكومتی، دسترسی به راه های تجاری، - ۱۵
عوامل دفاعی و نظامی 

روستاها و شهرهای اطراف، آب وهوا، منابع معدنی انرژی، راه های - ۱۶
ارتباطی، ناهمواری 

جذب نيروی كار، توسعۀ صنايع، گسترش و آبادانی شهر - ۱۷
آبی، - ۱۸ راه های  تقاطع  محل  در  و  كارون  رود  كنار  در  اهواز  الف) 

جاده ای و راه آهن قرار گرفته است. ب) موقعيت چهارراهی آن سبب 
شده تا از غرب به عراق و از شرق به استان فارس، از جنوب با بنادر 
نفوذ  حوزۀ  و  كند  برقرار  ارتباط  ايران  مركز  با  شمال  از  و  جنوبی 

گسترده ای داشته باشد.
به - ۱۹ دسترسی   -۳ جمعيت  ميزان   -۲ اقتصادی  فعاليت های   -۱

خدمات و تسهيلات ۴- فرهنگ و مناسبات اجتماعی
الف) شهر A حوزۀ نفوذ وسيع تری دارد و می تواند تا سطح يک - ۲۰

ناحيه يا كشور و حتی جهان خدمات خود را ارائه كند. ب) شهر C به 
چند روستای پيرامون خود خدمات ارائه می كند. 

از - ۲۱ ۱- تهران ۲- مشهد ۳- اصفهان. آستانه و دامنۀ نفوذ تهران 
دو شهر ديگر بيشتر و بزرگ تر و شهر مشهد مقام دوم و اصفهان در 

رتبۀ سوم قرار دارد.

الف) به محدودۀ جغرافيايی كه از يک سكونتگاه، كالا و خدمات - ۲۲
دريافت می كند و بين آن محدوده و سكونتگاه رفت و آمد افراد، كالا 

و خدمات جريان دارد، حوزۀ نفوذ می گويند.
ب) افزايش نسبت جمعيت شهرهای يک كشور يا ناحيه به روستاهای 

آن را شهرنشينی می گويند.
پ) به شهرهايی كه به دليل مشاركت زياد در اقتصاد و تجارت جهانی 

حوزۀ نفوذ بسيار وسيعی در جهان دارند.
در  مادرشهر  چند  يا  دو  زياد  فوق العاده  گسترش  نتيجۀ  در  ت) 
يا  مادرشهرها  از  زنجيره ای  حمل ونقل،  و  ارتباطی  مسيرهای  امتداد 

كلان شهرها پديد آمده اند.
ث) روندی اقتصادی و اجتماعی است كه طی آن شيوه های زندگی، 
رفتار و عملكردها، ارزش ها و مظاهر شهری بين روستاها و روستانشينان 

رواج می يابد.
آمريكای شمالی ـ آمريكای لاتين ـ اروپا ـ اقيانوسيه- ۲۳
در كشورهای توسعه يافته جمعيت شهری با سرعت كمی افزايش - ۲۴

می يابد ولی در كشورهای كم توسعه، با سرعت زيادی رشد می كند.
الف) خطی و كريدوری ـ خوشه ای و كهكشانی- ۲۵

ب) شمال شرق ايالات متحدۀ آمريكا از بسُتن تا واشنگتن ـ مگالاپليس 
ژاپن از توكيو تا يوكوهاما

۲۶ -

عوامل دافعهعوامل جاذبه

 دستمزد بيشتر، اوقات فراغت
  فروشگاه ها،  بيمارستان ها، 

دانشگاه ها و كارخانه ها

 كمبود امكانات آموزشی، خدمات 
رفاهی، آموزشی و بهداشت

كمبود  دليل  به  كم    درآمد 
فرصت های شغلی

 خشكسالی، سيل و ...
 استفاده از ماشين آلات به جای 

انسان
 فرسايش خاک

روستاهای كشاورزی، روستاهای صيادی، روستاهای گردشگری، - ۲۷
روستاهای صنعتی 

الف) گردشگری ب) گردشگری و صنعتی (از نظر توليد صنايع - ۲۸
خانگی) 

اين - ۲۹ براساس  است.  شده  تأكيد  روستا  و  شهر  ميان  نابرابری  بر 
نظريه، شهر محل انباشت سرمايه، توليد كالاهای كارخانه ای و تمركز 

اقتصادی است و مبادلۀ نابرابر بين شهر و روستا جريان دارد.



۱۸

(تولد) - ۳۰ مواليد  رشد  يعنی  شهری،  جمعيت  طبيعی  افزايش   -۱
نسبت به مرگ  و مير ۲- مهاجرت روستاييان به شهرها ۳- افزايش 
جمعيت برخی روستاها و تبديل شدن آن ها به نقاط شهری يا ادغام 

روستاها در بافت شهری
۱- اتكاء كشور به درآمد حاصل از فروش نفت كه اين درآمد در - ۳۱

اختيار دولت قرار می گرفت و با درآمد نفتی بيشترين سرمايه گذاری ها 
صرف توسعۀ كارخانه ها و زير ساخت های شهری می شد ۲- اصلاحات 
ارضی كه هدفش، تغيير قوانين مالكيت زمين و توزيع مجدد آن به 
كشاورزان بود. اصلاحات ارضی نه تنها به بهبود روستاها منجر نشد 

بلكه باعث انهدام كشاورزی و مهاجرت روستاييان به شهرها شد.
روند مهاجرت از روستا به شهر ادامه يافت، روستاهای پرجمعيت - ۳۲

بر  ادغام شدند و علاوه  بافت شهرهای همجوار  يا در  به شهر تبديل 
تهران، ۷ شهر با بيش از يک ميليون نفر به كلان شهر تبديل شدند و 
شهرهای بزرگ و كوچک رشد كرده و شهرک های اقماری در اطراف 

تهران آن  را به كلان شهری بزرگ تبديل كرد. 

آب فراوان، آب وهوای ملايم، خاک حاصلخيز جلگه ها - ۳۳ گزينۀ «۴» 
از عوامل طبيعی مؤثر در سكونتگاه های اوليه ايران است.

در - ۳۴ قرارگرفتن  ـ  بازارهای محلی  ـ  دفاعی  قلعه های  گزينۀ «۱» 
تقاطع راه ها و دسترسی به آب از عوامل اصلی شكل گيری هستۀ اوليۀ 

سكونتگاه ها بوده است.
صنايع دستی جزء صنعت محسوب می شود. (فعاليت - ۳۵ گزينۀ «۳» 

صنعتی) 
گزينۀ «۴» - ۳۶
به جز مورد (ب)، بقيه موارد صحيح است.- ۳۷ گزينۀ «۳» 
مهاجرت تدريجی به دنبال فعاليت های صنعتی، در اين - ۳۸ گزينۀ «۳» 

دوره در بعضی كشورها نظير آلمان، روستاييان برای دريافت دستمزد بيشتر 
به طور نيمه وقت در شهرها كار می كردند و بخشی از وقت خود را در مزارع 
اختصاص می دادند كه به زارعان نيمه وقت مشهور بودند. در برخی روستاها 
سرمايه گذاری و خريد زمين های كشاورزی توسط شهرنشينان برای ايجاد 
كشت تجاری انجام می شد، در نتيجه روستانشينی كاهش يافته و بعضی از 

آن ها به علت گسترش شهرها به حومه های شهری تبديل شدند.



مقر: مكان اصلی و دقيق يک سكونتگاه و محل استقرار آن روی زمين است.

موقعيت: وضعيت سكونتگاه نسبت به پديده های پيرامون خود و هم چنين جايگاه آن در سطح ناحيه است.

عواملی که موجب انتخاب مکانی برای استقرار سکونتگاه می شود 

 عوامل طبيعی

 عوامل انسانی
 عوامل سياسی و تصميمات حكومتی

 دسترسی به راه های تجاری
 عوامل دفاعی و نظامی

تفاوت های شهر و روستا

در  مردم  بيشتر  شهرها  در  و  كشاورزی  بخش  در  فعال  جمعيت  بيشتر  روستا  در  ملاک):  (مهم ترين  اقتصادی  فعاليت 
بخش های صنعتی و خدماتی مشغول به كارند.

ميزان جمعيت (متداول ترين ملاک): ميزان جمعيت در شهرها بيشتر از روستاهاست.
وسعت و فضای سکونت و فعاليت: در روستاها فضاهای باز و چشم اندازهای طبيعی بيشتر و گسترده تر از شهرهاست.

دسترسی به خدمات و تسهيلات: در شهرها امكانات آموزشی، درمانی، بهداشتی و ... متنوع تر و گسترده تر است.
فرهنگ و مناسبات اجتماعی: در روستاها چون جمعيت كم تر است بيشتر افراد همديگر را می شناسند و وابستگی اجتماعی 

و همكاری ميان آن ها بيشتر است در حالی كه در شهرها نوگرايی و تغييرات اجتماعی سريع تر است.

سکونتگاه ها برحسب اهميت، بر مبنای دو ملاک طبقه بندی می کنند
 ميزان جمعيت 

 عملكرد (خدماتی كه ارائه می كنند)

به محدودۀ جغرافيايی كه از يک سكونتگاه كالا و انواع خدمات دريافت می كند و بين آن محدوده و سكونتگاه جريان كالا، خدمات و رفت و  آمد 
وجود دارد، حوزۀ نفوذ آن سكونتگاه می گويند.

در زمينۀ بررسی حوزۀ نفوذ عملكرد يک سكونتگاه به دو جنبه توجه می شود:
 آستانۀ نفوذ: يعنی حداقل جمعيتی كه تقاضای كالا، خدمات يا عملكردی از سكونتگاه دارند.

 دامنۀ نفوذ: يعنی بيشترين مسافتی كه مردم منطقه برای دريافت خدمات از آن سكونتگاه طی می كنند.

يكی از مهم ترين تغييرات فضای جغرافيايی در قرن بيست و يكم، افزايش شهر و شهرنشينی در جهان است.
منظور از اصطلاح شهرنشينی: افزايش نسبت جمعيت شهرهای يک كشور يا ناحيه به روستاهای آن است.

مادر شهر (متروپل) بزرگ ترين و مهم ترين شهر يک ناحيه، استان يا يک كشور است. اين شهر ممكن است پايتخت يا شهر اصلی يک ناحيه باشد كه 
مركز حكومتی، مذهبی، تجاری و ... است و از اين جنبه ها بر ساير سكونتگاه ها برتری دارد.
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حومه: به بخش های پيرامونی يک شهر حومه می گويند. حومه نشينان برای خريد يا كار و يا استفاده از خدمات به شهرها رفت و آمد می كنند.

انواع حومه ها

حومه های خوابگاهی
حومه های صنعتی

حومه های فقيرنشين و مرفه نشين

مگالاپليس: در برخی از بخش های جهان، در نتيجۀ گسترش فوق العاده زياد دو يا چند مادر شهر در امتداد مسيرهای ارتباطی و حمل ونقل، زنجيره ای 
از مادر شهرها يا كلان شهرها پديد آمده اند كه به آن ها مگالاپليس گفته می شود.

مهم ترين ويژگی مگالا پليس ها

تمركز و انبوهی جمعيت شهری
تمركز مؤسسات مالی و پولی

تمركز صنايع دانش بنيان
فراوانی آمد و شد بين مادر شهرهای همجوار با انواع وسايل حمل و نقل زمينی و هوايی

منظور از شهرگرايی: روندی اقتصادی ـ اجتماعی است كه طی آن شيوه های زندگی، رفتار و عملكردها،  ارزش ها و مظاهر شهری در روستاها و بين 
روستانشينان رواج می يابد.

افزايش جمعيت شهری از سه طريق صورت می گيرد.
 افزايش طبيعی جمعيت شهرها يعنی رشد مواليد (تولدها) نسبت به مرگ و مير

 مهاجرت روستاييان به شهرها
 افزايش جمعيت برخی روستاها و تبديل شدن آن ها به نقاط شهری يا ادغام روستاها در بافت شهری

از سامان دادن و نظم بخشيدن به فضاهای جغرافيايی و توزيع متوازن، متعادل و  آمايش سرزمين عبارت است 
منطقی جمعيت، فعاليت ها و تجهيزات و امكانات در سطح سرزمين

 توجه به ظرفيت ها و توانمندی های همۀ مناطق و استان های كشور  توجه به همۀ ابعاد توسعه
 توجه به عدالت در توسعه   توجه به عدالت در توسعه   توزيع متوازن جمعيت

 توجه به نيازهای حال و آينده   توجه به نيازهای حال و آينده   توجه به حفظ محيط زيست

شهری است كه در آن نيازهای اجتماعی، فرهنگی و اقتصادی ساكنان به  طور مناسب و عادلانه برطرف می شود؛ بدون 
اين كه منافع نسل های آينده به خطر بيفتد و شهر و فعاليت های شهری كم ترين تأثير نامطلوب را بر محيط زيست 

داشته باشد.

مشکلات و مسائلی که مديريت شهری با آن روبه رو است

اشتغال شهری
مسكن

امنيت شهری و آسيب های اجتماعی
محيط زيست شهری

مبلمان شهری: مفهومی گسترده است و به معنای مجموعۀ وسيعی از وسايل، نمادها و عناصری است كه در خيابان ها يا فضاهای شهری برای استفادۀ 
عموم نصب می شود.
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شهر هوشمند: شهر هوشمند به شهری گفته می شود كه در آن برای امور مختلف مانند حمل ونقل، مصرف انرژی، مديريت ترافيک، مديريت پسماند 

استفاده می شود. در شهرهای هوشمند انواع حسگرها (سنسورها)، اطلاعات را در سامانه های مختلف  ( )ICT و ... از فناوری اطلاعات و ارتباطات
جمع آوری و پردازش می كنند.

 كاربری زمين يعنی چگونگی استفاده از زمين
 مطالعۀ كاربری زمين يا كاربری اراضی يكی از بخش های مهم برنامه ريزی شهری است.

 برنامه ريزان پس از مطالعه و شناسايی كاربری های موجود در شهر ميزان وسعت هر كاربری يا عملكرد را نسبت به مساحت كل شهر محاسبه می كنند.

 سرانه مقدار زمينی است كه به  طور متوسط از هر يک از كاربری های شهر به جمعيت شهری می رسد و از تقسيم مساحت بر جمعيت به  دست می آيد.

مهم ترين مشکلات روستاها
مشكلات اقتصادی، نداشتن درآمد كافی و بيكاری

فقدان يا كمبود تجهيزات و خدمات مانند آب آشاميدنی سالم، راه و وسايل حمل ونقل و ...

برنامۀ توسعۀ روستايی، برنامه ای است كه با هدف بهبود زندگی اقتصادی و اجتماعی روستانشينان طراحی می شود.

تحقق روستای پايدار سه رکن دارد

فعال كردن اقتصاد روستا
خدمات اجتماعی و فرهنگی

حفظ محيط زيست روستا و چشم اندازهای طبيعی آن

نهادهای مديريت شهر و روستا در ايران:

وزارت راه و شهرسازی، شهرداری ها و شوراهای اسلامی شهرها

چهار هزار سال قبل

حمل بار با استفاده از چارپايان
حمل ونقل با قايق های پارويی در رودخانه ها و كانال ها  در بين النهرين

اختراع چرخ  تحول بزرگ در اين دوره

 در عصر اكتشافات جغرافيايی، پيشرفت دريانوردی و ساختن كشتی های پيشرفته تر موجب شد كه سرزمين های نو كشف شوند و تحولات بسياری 
در اين نواحی پديد آيد.

 در اوايل قرن نوزدهم، نخستين لوكوموتيوهای مجهز به موتور بخار در انگلستان ساخته شدند.
 در اوايل قرن بيستم، اختراع و توليد انبوه خودرو،  چهرۀ فضاهای شهری و خارج از شهرها را تغيير داد.

حمل ونقل عبارت است از: جابه جايی مردم، مسافر، بار (�الا) و اطلاعات

اهميت حمل ونقل

اهميت اقتصادی: هيچ ناحيه ای خودبسنده نيست و همۀ نواحی برای رفع نيازهای اقتصادی شان به يكديگر وابسته اند.
اهميت اجتماعی: مردم برای جابه جايی بين محل های مختلف به حمل ونقل مناسب نياز دارند.

اهميت سياسی: داشتن وسايل و شبكه های پيشرفته حمل ونقل از عوامل قدرت ملی يک كشور محسوب می شود.
اهميت زيست محيطی: حمل ونقل بر آب و هوا تأثير می گذارد.
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 درست يا نادرست بودن جملات زير را مشخص كنيد. 
(شهريور ۱۴۰۱)  ١ ۱ نوگرايی و تغييرات اجتماعی در روستاها سريع تر از شهرها اتفاق می افتد. 
(خرداد ۱۴۰۱)  ٢ ۱ همواره موقعيت يک شهر يا روستا سبب گسترش سكونتگاه از مكان اوليه و اصلی آن می شود. 
(دی ۱۴۰۱)  ٣ ۱ همۀ سكونتگاه ها دارای مقر و موقعيت هستند. 
(دی ۱۴۰۰)  ٤ ۱ دسترسی به بازارهای محلی، از مهم ترين عوامل شكل گيری هستۀ اوليه روستاها و شهرهای كشورمان بوده است. 
(دی ۱۴۰۰)  ٥ ۱ در روستاهايی با جمعيت كم تر، دسترسی به خدمات و تسهيلات محدودتر است. 
(خرداد ۱۴۰۰)  ٦ ۱ انتخاب مكان مناسب برای استقرار و سكونت جمعيت به عوامل طبيعی وابسته است. 
(خرداد ۱۴۰۰)  ٧ ۱ تنوع عملكرد سكونتگاه ها سبب تغيير جايگاه آن ها، در رتبه بندی برحسب اهميت می شود. 
(خارج خرداد ۱۴۰۰)  ٨ ۱ مهم ترين ملاک تفاوت شهر و روستا ملاک جمعيتی است. 
(خارج خرداد ۱۴۰۱ ـ خارج خرداد ۹۸)  ٩ ۱ عوامل انسانی بيشترين نقش را در انتخاب مكان برای استقرار و سكونت جمعيت دارد. 
(دی ۹۹)  ١٠ ۱ هستۀ اوليه يک سكونتگاه، مقر يا موقعيت آن را شامل می شود. 

(خرداد ۹۸)  ١١ ۱ روستاهايی كه جمعيت آن ها به حد معين رسيده، با موافقت وزارت كشور شهر اعلام شده و در آن ها شهرداری تأسيس می شود. 

(شهريور ۹۸)  ١٢ ۱ در شهرها نوگرايی بيشتر و تغييرات اجتماعی آرام تر است. 

(دی ۹۸)  ١٣ ۱ نتيجۀ اصلاحات ارضی در ايران شرايط انهدام كشاورزی در نتيجۀ مهاجرت به روستاها را شدت داد. 

 جاهای خالی را با عبارت مناسب كامل كنيد.
(خرداد ۱۴۰۱)  ١٤ ۱ در اغلب سكونتگاه های روستايی، درصد بيشتری از جمعيت فعال اقتصادی، در بخش ............... فعاليت می كند. 

(دی ۱۴۰۱)  ١٥ ۱ سلسله مراتب سكونتگاه ها به معنای ............... آن ها برحسب اهميت است. 

(شهريور ۱۴۰۱)  ١٦ ۱ به بيشترين مسافتی كه مردم برای دريافت كالا و خدمات طی می كنند ............... آن سكونتگاه گفته می شود.  

(دی ۱۴۰۰)  ١٧ ۱ جايگاه يک سكونتگاه در سطح ناحيه، مفهوم ............... را بيان می كند. 

(خارج خرداد ۱۴۰۰)  ١٨ ۱ سلسله مراتب سكونتگاه ها يعنی رتبه بندی آن ها برحسب ............... است. 

(خارج خرداد ۱۴۰۱)  ١٩ ۱ مكان اصلی و دقيق يک سكونتگاه و محل استقرار آن روی زمين را ............... می گويند. 

(خارج دی ۹۹ ـ خرداد ۹۹)  ٢٠ ۱ در انتخاب مكان برای استقرار و سكونت جمعيت، عوامل ............... بيشترين نقش را داشته اند.  

(خارج دی ۹۹)  ٢١ ۱ سرعت شهرنشينی در ............... و آفريقا بيشتر از ساير نواحی است. 

(دی ۹۹)  ٢٢ ۱ در رتبه بندی سكونتگاه های ايران برحسب اهميت، روستاها در ............... هرم، قرار می گيرند. 

(شهريور ۹۸)  ٢٣ ۱ براساس سلسله مراتب سكونتگاه ها، آن ها را براساس ميزان جمعيت و ............... طبقه بندی می كنند. 

 در جملات زير عبارت صحيح را از داخل پرانتز (�مانک) انتخاب كنيد.
(دی ۱۴۰۱ ـ شهريور ۹۹)  ٢٤ ۱ امروزه سرعت گسترش شهرنشينی در قارۀ (اروپا ـ آسيا) از ساير نواحی جهان بيشتر است. 

(شهريور ۱۴۰۱)  ٢٥ ۱ وضعيت يک سكونتگاه نسبت به پديده های پيرامون (مقر ـ موقعيت) آن سكونتگاه می باشد. 

(خرداد ۱۴۰۱)  ٢٦ ۱ با افزايش جمعيت يک مادرشهر و گسترش حومه های آن، به تدريج منطقۀ (ابرشهری ـ مادرشهری) به وجود می آيد. 

(دی ۱۴۰۰)  ٢٧ ۱ روند اقتصادی و اجتماعی كه طی آن شيوه های زندگی روستانشينان تغيير می كند، (شهرنشينی ـ شهرگرايی) ناميده می شود. 

(خارج خرداد ۱۴۰۰ ـ شهريور ۹۹)  ٢٨ ۱ مكان اصلی و دقيق يک سكونتگاه و محل استقرار آن روی زمين (مقر ـ موقعيت) است.  

(دی ۹۹ ـ شهريور ۹۹)  ٢٩ ۱ متداول ترين ملاک تشخيص شهر و روستا، ملاک (اقتصادی ـ جمعيتی) است. 

 ٣٠ ۱ به شهرهايی كه به سبب نقش مهم آن ها در اقتصاد و تجارت جهانی حوزۀ نفوذ بسيار وسيعی دارند (جهان شهر ـ كلان شهر) می گويند.

(شهريور ۹۹)  
(خارج خرداد ۱۴۰۰)  ٣١ ۱ افزايش نسبت جمعيت شهرهای يک كشور به روستاهای آن را (شهرنشينی ـ شهرگرايی) می گويند. 

(خارج دی ۹۹)   ٣٢ ۱ برخی معتقدند كلان شهر ترجمه و معادل واژۀ ............... است. (مگالاپليس ـ مگاسيتی) 

(خارج خرداد ۹۹)  ٣٣ ۱ روستاهايی كه جمعيت آن ها به ............... رسيده، با موافقت وزارت كشور شهر ناميده می شوند. (۱۰,۰۰۰-۱۰۰,۰۰۰) 

 درست يا نادرست بودن جملات زير را مشخص كنيد. 

 جاهای خالی را با عبارت مناسب كامل كنيد.

 در جملات زير عبارت صحيح را از داخل پرانتز (�مانک) انتخاب كنيد.
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(خارج خرداد ۹۹)  ٣٤ ۱ هستۀ اوليۀ يک سكونتگاه، مكانی است كه مردم برحسب (نياز ـ دسترسی) آن را انتخاب كرده اند.  

(خارج خرداد ۹۹)  ٣٥ ۱ در انتخاب مكان برای استقرار و سكونت جمعيت، عوامل انسانی نقش (بيشتری ـ كم تری) را داشته اند. 

(خارج خرداد ۹۹)  ٣٦ ۱ مهم ترين عامل تغيير در كاهش روستانشينی و افزايش شهرنشينی (رشد مواليد ـ مهاجرت) است. 

(خارج خرداد ۹۹)  ٣٧ ۱ سكونتگاه ها را براساس ميزان جمعيت و (عملكرد ـ وسعت) طبقه بندی می كنند. 

 گزينۀ مناسب را انتخاب كنيد.
(شهريور ۱۴۰۱)  ٣٨ ۱ در كشور ما، كلان شهر به شهرهايی گفته می شود كه بيش از ............... نفر جمعيت داشته باشند. 

۴) ۲ ميليون ۳) ۱ ميليون  ۲) ۵۰۰ هزار  ۱) ۱۰ ميليون 
(دی ۱۴۰۱)  ٣٩ ۱ همۀ موارد در ارتباط به عوامل مؤثر در توسعۀ «بخش های پيرامونی يک شهر» مؤثر هستند، به جز ............... . 

۲) توسعۀ وسايل ارتباطی ۱) گسترش حمل ونقل   
۴) گسترش شهرک های اقماری ۳) افزايش جمعيت مادرشهر  

(خرداد ۱۴۰۰)  ٤٠ ۱ همۀ موارد از مهم ترين پديده های مربوط به تغييرات الگوی شهرنشينی در جهان به شمار می آيند، به جز............... . 

۲) تغيير الگوی مكانی شهرهای ميليونی ۱) افزايش شهرهای ميليونی  
۴) اختلاف قابل توجه ميان سطح شهرنشينی كشورهای جهان ۳) تغيير ساختمان سنی جمعيت كلان شهرها 

(دی ۱۴۰۰)  ٤١ ۱ در كدام قاره، سرعت گسترش شهرنشينی بيشتر است؟ 

۴) اروپا ۳) استراليا  ۲) آفريقا  ۱) آمريكای شمالی 
(دی ۹۹)  ٤٢ ۱ كدام گزينه دليل مناسبی برای جملۀ زير است؟ 

«امروزه نفوذ شهرها و شهرگرايی در روستاها، افزايش يافته است.»
۴) تغيير شيوه های زندگی ۳) دسترسی به خطوط ريلی  ۲) بروز تحولات صنعتی  ۱) گسترش مظاهر شهری 

(خرداد ۹۸)  ٤٣ ۱ مهم ترين پديده های مربوط به تغييرات الگوی شهرنشينی در جهان كدام است؟ 

۲) مگالاپليس ۱) افزايش شهرهای چندميليونی  
۴) دامنۀ نفوذ ۳) حومه نشينی  

 به سؤالات زير پاسخ كوتاه دهيد.
 ٤٤ ۱ متن زير دارای دو مفهوم نادرست است. با توجه به تصوير، آن ها را اصلاح كنيد و سپس در 

(خرداد ۱۴۰۲) پاسخ برگ بنويسيد.  
«عوامل طبيعی سبب شده است اين سكونتگاه در مكان خاصی شكل بگيرد و در طول زمان وضعيت 
آن نسبت به پديده های پيرامون تغيير كند، به همين دليل هستۀ اوليۀ سكونتگاه سبب ادامۀ حيات 

يا گسترش و يا حتی نابودی سكونتگاه می شود.»

(خرداد ۱۴۰۲)  ٤٥ ۱ با توجه به متن زير به سؤالات پاسخ دهيد. 

«جغرافی دانان در رتبه بندی سكونتگاه ها برحسب اهميت، به ميزان جمعيت و عملكرد آن ها توجه می كنند. در اين رتبه بندی، پايتخت ها در رأس 
و سكونتگاه های بسيار كم جمعيت در قاعدۀ هرم قرار می گيرند.»

الف) در اين سلسله مراتب بيشترين تنوع عملكرد مربوط به كدام سكونتگاه است؟
ب) در چه صورتی مرتبۀ يک سكونتگاه در هرم سلسله مراتب به سمت رأس ارتقا پيدا می كند؟

(دی ۱۴۰۱)  ٤٦ ۱ دلايل افزايش نفوذ شهرها و شهرگرايی در روستاها را بنويسيد. 

(دی ۱۴۰۱)  ٤٧ ۱ محدودۀ جغرافيايی يكی از اولين مگالاپليس های جهان را در نيمكرۀ غربی بنويسيد. 

(دی ۹۸)  ٤٨ ۱ با توجه به تفاوت های شهر و روستاها فرهنگ و مناسبات اجتماعی در شهرها چگونه است؟ 

(دی ۹۸)  ٤٩ ۱ به چه علت تهران به مادرشهر ملی تبديل شده است؟ 

 گزينۀ مناسب را انتخاب كنيد.

 به سؤالات زير پاسخ كوتاه دهيد.

۱۴۰۲(خرداد ۱۴۰۲(خرداد ۱۴۰۲)



۹۰

 به سؤال های زير پاسخ كامل دهيد.
(خرداد ۱۴۰۲)  ٥٠ ۱ چرا جهان شهرها حوزۀ نفوذ بسيار وسيعی در سطح جهان دارند؟ 

(خرداد ۱۴۰۲)  ٥١ ۱ هدف از طراحی برنامۀ توسعۀ روستايی را بنوسيد. 

(خرداد ۱۴۰۲)  ٥٢ ۱ چگونه در سامانۀ اطلاعات جغرافيايی پس از جمع آوری اطلاعات، قابليت بازيابی و مشاهدۀ هر لايه از اطلاعات وجود دارد؟ 

(خرداد ۱۴۰۱ ـ شهريور ۹۸)  ٥٣ ۱ چرا با اجرای طرح اصلاحات ارضی در كشورمان، از سال ۱۳۴۱ مهاجرت روستاييان به شهرها شدت گرفت؟ 

(شهريور ۱۴۰۱)  ٥٤ ۱ مگالاپليس چگونه شكل می گيرد؟ يک مورد مثال بزنيد. 

(دی ۱۴۰۱)  ٥٥ ۱ حوزۀ نفوذ سكونتگاهی شهر كوچک را با مادرشهر مقايسه كنيد. 

(خرداد ۱۴۰۰)  ٥٦ ۱ سه مورد از ويژگی های مناطق ابرشهری را نام ببريد. 

(دی ۱۴۰۰)  ٥٧ ۱ چه عواملی سبب شده است به تدريج حومه ها در اطراف شهرها به ويژه شهرهای بزرگ و پرجمعيت شكل بگيرند؟  

(دی ۱۴۰۰)  ٥٨ ۱ دلايل افزايش جمعيت شهری در كشورمان را بنويسيد. 

(خارج خرداد ۱۴۰۰)  ٥٩ ۱ مهم ترين و متداول ترين ملاک های تفاوت شهر و روستا كدام اند؟ 

(خارج خرداد ۱۴۰۰)  ٦٠ ۱ دلايل رشد سريع شهرنشينی در آسيا و آفريقا را بنويسيد. (۴ مورد) 

(خارج خرداد ۱۴۰۱)  ٦١ ۱ در ارتباط با كلان شهر پاسخ دهيد. 

ب) نام دو كلان شهر در ايران الف) تعريف كلان شهر در ايران  
(خارج خرداد ۱۴۰۱ ـ شهريور ۹۹)  ٦٢ ۱ واژۀ شهرگرايی را تعريف كنيد. 

(خارج دی ۹۹ ـ خارج شهريور ۹۹)  ٦٣ ۱ ملاک های تفاوت شهر و روستا را بنويسيد. 

(خارج دی ۹۹)  ٦٤ ۱ امروزه كدام قاره ها با رشد شهرهای ميليونی و پرجمعيت روبه رو شده اند؟ 

(خارج دی ۹۹)  ٦٥ ۱ شهرهايی كه در اقتصاد و تجارت جهانی، حوزۀ نفوذ بسيار وسيعی در سطح جهان دارند، چه ناميده می شود؟ 

(خارج شهريور ۹۸)  ٦٦ ۱ عوامل مؤثر در گسترش و آبادانی يک سكونتگاه را بنويسيد. (۴ مورد) 

(خارج خرداد ۹۸- خارج خرداد ۹۹)  ٦٧ ۱ منظور از موقعيت يک شهر يا روستا را بنويسيد. 

(خارج خرداد ۹۸- خارج خرداد ۹۹)  ٦٨ ۱ اصطلاح جهان شهر را توضيح دهيد. 

(خرداد ۱۴۰۰)  ٦٩ ۱ سه مورد از ويژگی های مناطق ابرشهری را نام ببريد. 

(دی ۹۹)  ٧٠ ۱ چرا جمعيت شهر تهران همواره بيش از دو برابر دومين شهر پرجمعيت ايران بوده است؟ 

(شهريور ۹۹)  ٧١ ۱ به جز عوامل طبيعی چه عوامل ديگری در پديد آمدن يک سكونتگاه نقش دارند؟ (۲ مورد) 

(شهريور ۹۹)  ٧٢ ۱ مهم ترين تفاوت های شهر و روستا از نظر فرهنگ و مناسبات اجتماعی را بنويسيد. 

(شهريور ۹۸)  ٧٣ ۱ برای هر يک از جملات زير اصطلاح جغرافيايی مناسب بنويسيد. 

الف) مكان اصلی و دقيق يک سكونتگاه و محل استقرار آن روی زمين: ...............
ب) افزايش نسبت جمعيت شهرهای يک كشور يا ناحيه به روستاهای آن: ..............

پ) بخش پيرامونی يک شهر: ...............
ت) بزرگ ترين و مهم ترين شهر يک ناحيه، استان يا كشور: ...............

(دی ۹۸)  ٧٤ ۱ دلايل رشد سريع شهرنشينی در آسيا و آفريقا را بنويسيد. 

(دی ۹۸)  ٧٥ ۱ جمعيت شهری از سه طريق افزايش می يابد، نام ببريد. 

 درست يا نادرست بودن جملات زير را مشخص كنيد.
(خرداد ۱۴۰۲)  ٧٦ ۱ معماری و طراحی شهر، بازتاب فرهنگ و هويت شهروندان است. 

(خرداد ۱۴۰۱)  ٧٧ ۱ در برخی نواحی روستايی، با ماشينی كردن كشاورزی، بيكاری گسترش پيدا كرده است. 

(شهريور ۱۴۰۱)  ٧٨ ۱ نوازندگان دوره گرد جزء بخش غيررسمی اشتغال در شهرها محسوب می شوند. 

(دی ۱۴۰۱)  ٧٩ ۱ مهاجرت نيروی كار از عوامل مؤثر در زياد شدن جمعيت شهری است. 

 به سؤال های زير پاسخ كامل دهيد.

 درست يا نادرست بودن جملات زير را مشخص كنيد.



۱۱۷

اين مجموعه جهت كاهش دغدغه های شما عزيزانم برای سهولت در يادگيری و كسب نمرات 
عالی در آزمون نهايی طراحی شده است. می توانم با اطمينان اين قول را بدهم كه در صورت 
توجه به نكات زير مسيری آسان برای رسيدن به نمرات خوب را طی خواهيد كرد، چرا كه 
مؤلف، تمام تجربيات و دانش حرفه ای خود را برای مطالعۀ نتيجه بخش شما به كار گرفته است.

 مؤلف براساس تجربيات خود، سؤالاتی كه فراوانی بالاتری دارند و احتمال تكرار آن ها بيشتر است را طراحی كرده است. 
 هر درس شامل انواع سؤالاتی است كه مباحث اصلی و فرعی را دربر داشته و نگرانی شما را در كسب نمرۀ عالی در هر آزمونی حتی آزمون 

نهايی رفع می كند.
 در پايانِ مجموعه سؤالات هر درس، پاسخ نامه ها موجودند كه زحمت شما را حتی در ورق زدن بسيار محدود می كند.

 در مطالعۀ خود، تقدم و تأخر دروس را رعايت كنيد، زيرا بعضی از درس ها، مقدمۀ درس بعدی اند. به طور مثال: درس يک مقدمۀ درس دو 
و درس سه زير بنای درس چهار و هم چنين است درس پنج، اساس و پايۀ درس شش. به عبارت ساده تر، دروس دو به دو به هم مرتبط هستند.

 برای درک بهتر و فهم كافی از سؤالات، درس نامۀ آن قبل از شروع سؤالات تأليف شده است كه كمک شايانی در بالابردن آگاهی شما از سؤالات 
خواهد داشت. بنابراين پيشنهاد می كنم قبل از نگاه به سؤالات، درس نامه ها را كه با زبانی ساده و مفيد نگارش شده است موردنظر قرار دهيد.

 ما نگرانی شما را نسبت به نمودار ها، نقشه ها و تصاوير كتاب نيز برطرف كرده ايم و سؤالاتی كه بتواند ذهن شما را در اين باب كاملاً ورز داده و 
برای هر گونه سؤالی شما را آماده كند، طراحی كرده ايم. به عبارت كامل تر، نياز شما را به كتاب درسی كاملاً مرتفع ساخته ايم.

 جهت آزمون نهايی از خودتان ۶ نمونه آزمون در آخر كتاب طراحی شده است كه ۲ آزمون مربوط به نيم سال اول و ۴ آزمون ديگر با نيم سال 
دوم ارتباط دارد. بعد از مطالعۀ دروس، يادگيری خود را با مطالعۀ اين۶ آزمون محک بزنيد كه مطمئنم تأثير فوق العاده ای در پايداری مطالب 

مطالعه شده خواهد داشت.
حرف پايانی:

ارزش كسب نمرۀ عالی با يادگيری عميق، از هزينه ای كه شما در خريد اين كتاب متقبل می شويد بسار بالاتر و چشمگيرتر خواهد بود، چرا كه 
آرامش بر شما مستولی می شود، و اين بهترين نتيجه است.

«خدايا چنان کن سر انجام کار، تو خشنود باشی و ما رستگار»
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۱۱۸

جغرافيا ۳رشتۀ علوم انسانینمونۀ امتحانی نيم سال اول

۱رديف نمرهKheilisabz.comمدت امتحان: ۷۰ دقيقهامتحان شمارۀ 

عبارات درست و نادرست را مشخص و جملات نادرست را اصلاح كنيد.الف)
آمايش سرزمين، انسان و تأثير او را بر فضای جغرافيايی و فعاليت هايش مطالعه می كند.- ۱
ايران موقعيت جغرافيايی و ترابری بسيار مناسبی در منطقۀ جنوب غرب آسيا و قفقاز دارد.- ۲
مسيرهای آبی شامل اقيانوس ها، درياها، درياچه ها، رودخانه ها و كانال ها است.- ۳
سلسله مراتب سكونتگاه ها تنها براساس خدماتی كه ارائه می كنند، تعيين می شوند.- ۴
شكل روبه رو، سه ويژگی مديريت شهری را نشان می دهد.- ۵

۱/۲۵

جاهای خالی را با كلمات مناسب كامل كنيد.ب)

فرهنگ و هويت شهروندان بر ............... شهری تأثير دارد.- ۶

كليد توسعۀ اقتصادی و ركن زيربنايی اقتصاد كشورها ............... است كه به عنوان زيرساخت های لازم برای فعاليت اقتصادی - ۷

............... محسوب می شود.

حمل و نقل ............... نسبت به ساير شيوه های حمل ونقل قابليت جابه جايی تعداد كم تری مسافر را دارد.- ۸

مجموعه وسيعی از وسايل و نمادها و عناصری كه در خيابان ها و يا فضاهای شهری برای استفادۀ عموم نصب می شود را - ۹

............... می نامند.

مظاهر - ۱۰ و  ارزش ها  عملكردها،  و  رفتار  زندگی،  شيوه های  آن  طی  كه  است  اجتماعی  ـ  اقتصادی  روندی   ............... از  منظور 

شهری در روستاها و بين روستانشينان رواج می يابد.

مهم ترين انواع كشتی های باربری، كشتی های ............... و ............... هستند.- ۱۱

در ارتباط با عوامل انحراف و پيچ و خم راه ها و مسيرهای حمل ونقل، جاهای خالی را كامل كنيد.- ۱۲

۰/۲۵

۰/۵

۰/۲۵

۰/۲۵

۰/۲۵

۰/۵

۰/۵

سؤالات جوركردنیپ)
شمارۀ مناسب از سمت چپ برای عبارات سمت راست انتخاب كنيد.- ۱۳

۱- يک ساعتالف) سيستم موقعيت ياب جهانی
GMT -۲ب) ساعت هماهنگ جهانی

GPS -۳پ) ساعت گرينويچ
UTC -۴ت) اختلاف ساعت بين دو قاچ

15 ث) اختلاف طول جغرافيايی بين دو قاچ -۵

 180 -۶
۷- ۲۴ ساعت

۱/۲۵

گزينۀ مناسب را انتخاب كنيد.ت)
فعاليت» - ۱۴ و  «فضای سكونت  و  و تسهيلات»  به خدمات  اجتماعی»، «دسترسی  مناسبات  و  «فرهنگ  بيان كنندۀ  گزينه  كدام 

در سكونتگاه است؟
۲) تراكم جمعيت ـ فعاليت های متنوع ـ مراكز خريد ۱) نوگرايی ـ فعاليت های متنوع ـ مراكز خريد 
۴) نوگرايی ـ خدمات مالی ـ چشم اندازهای طبيعی ۳) تغييرات جمعيت ـ فعاليت كشاورزی ـ فعاليت متنوع 

۰/۷۵
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كدام گزينه ويژگی های حمل ونقل جاده ای را نشان می دهد؟- ۱۵

الف) برای مسافت های كم تر از ۴۰۰ كيلومتر مناسب اند.
ب)  كم ترين انعطاف از نظر دسترسی به نقاط مختلف را دارند.

پ) احداث پايانه ها در اين شيوه هزينۀ كم تری دارد.
ت) قابليت جابه جايی تعداد بيشتری مسافر را دارد.

۴) ت و الف ۳) پ و ب  ۲) ت و پ  ۱) پ و الف 
كدام گزينه به ترتيب، اهميت اجتماعی، سياسی و اقتصادی حمل و نقل را بيان می كند؟- ۱۶

۱) گردشگری ـ دسترسی به مراكز بهداشتی و آموزشی ـ دسترسی به كانال ها و بندرها
۲) دسترسی به مراكز بهداشتی و آموزشی ـ دسترسی به كانال ها و بندرها ـ گردشگری

۳) دسترسی به كانال ها و آبراهه ها ـ دسترسی به مراكز بهداشتی و آموزشی ـ گردشگری
۴) گردشگری ـ شركت در فعاليت های هنری و فرهنگی ـ دسترسی به كانال ها و آبراهه ها

به سؤالات زير پاسخ كوتاه دهيد.ث)
عوامل طبيعی و انسانی مؤثر در موقعيت يک سكونتگاه را بنويسيد.- ۱۷
در ارتباط با مگالاپليس به سؤالات زير پاسخ دهيد.- ۱۸

الف) انواع آن را نام ببريد.
ب) اولين مگالاپليس جهان كدام است؟

در ارتباط با شكل مقابل به سؤالات زير پاسخ دهيد.- ۱۹
A وسيع تر است. B C, , الف) حوزۀ نفوذ كدام يک از شهرهای 

ب) كدام شهر، حوزۀ نفوذ كم تری دارد و تا چه سطحی می تواند خدمات خود را ارائه كند؟

چه عواملی فقر شهری ايجاد می كند؟ نام ببريد.- ۲۰
در ارتباط با كاربری اراضی به سؤالات زير پاسخ دهيد.- ۲۱

الف) كاربری زمين را تعريف كنيد.
ب) نقشه های كاربری اراضی چه نوع كاربری های شهری را نمايش می دهد؟

پ) هر يک از سرانه های شهری چگونه محاسبه می شود؟
ت) چرا مطالعۀ كاربری زمين ضروری است؟

كانال ها و تنگه ها چگونه می توانند به ابزار سياسی يک كشور تبديل شوند؟- ۲۲
هر يک از انواع راه های حمل ونقل جاده ای كشور را از نظر اولويت طول از كم به زياد مرتب كنيد.- ۲۳

راه های اصلی ـ بزرگراه ـ راه روستايی آسفالت ـ آزادراه ـ راه روستايی شوسه

۱/۲۵
۱/۵

۰/۷۵

۱
۲

۰/۵
۱/۲۵

به سؤالات زير پاسخ كامل دهيد.ج)
كاربرد اصلی حمل ونقل لوله ای را بنويسيد.- ۲۴
در ارتباط با شكل مقابل به سؤالات زير پاسخ دهيد.- ۲۵

الف) اين شكل چه مفهومی را بيان می كند؟
ب) نقاط مشخص شدۀ (۱) و (۲) در شكل، چه بخش هايی را نشان می دهند؟

تأثير ويژگی ها و محدوديت طبيعی بر حمل ونقل را در هر يک از مناطق زير بنويسيد.- ۲۶
الف) كشورهای اسكانديناوی

ب) مناطق مرتفع
19 است. اختلاف ساعت اين دو شهر را محاسبه كنيد.- ۲۷ اختلاف طول جغرافيايی در شهر الف و ب
دو جنبه از حوزۀ نفوذ عملكرد يک سكونتگاه را نام ببريد.- ۲۸
چگونگی تغيير فضاهای شهری و خارج شهر ها در قرن بيستم را تشريح كنيد.- ۲۹
در ارتباط با حمل كانتينری به سؤالات زير پاسخ دهيد.- ۳۰

الف) مهم ترين بندر كانتينری ايران كدام است؟
ب) مزايای حمل ونقل كانتينری را بنويسيد.

۰/۷۵
۰/۷۵

۱/۵

۰/۵
۰/۵

۱
۱

۲۰جمع نمرات
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نادرست (0/25) آمايش سرزمين، تنظيم رابطۀ انسان، فضای جغرافيايی - ۱
و فعاليت های اوست. 

درست (0/25) - ۲
درست (0/25) - ۳
نادرست (0/25) براساس جمعيت و خدماتی كه ارائه می كنند، تعيين می شوند.- ۴
نادرست (0/25) شهر پايدار را نشان می دهد.- ۵
معماری (0/25)- ۶
حمل ونقل (0/25) ـ گردشگری (0/25)- ۷
جاده ای (0/25)- ۸
مبلمان شهری (0/25)- ۹

شهرگرايی (0/25)- ۱۰
فله بر ـ كانتينری (0/5)- ۱۱
۲) پل ها (0/25)- ۱۲ ۱) عوامل طبيعی (0/25) 
ب) ۴  - ۱۳ الف)  ۳ 

ت) ۱   پ) ۲  
ث) ۵ (هر مورد 0/25)

گزينۀ «۴» (0/25) - ۱۴
گزينۀ «۱» (0/25) - ۱۵
گزينۀ «۲» (0/25) - ۱۶
منابع - ۱۷ ـ   (0/25) آب و هوا  ـ   (0/25) اطراف  شهرهای  و  روستاها 

معدنی و انرژی (0/25) ـ راه های ارتباطی (0/25) ـ ناهمواری (0/25)
الف) خطی ـ كريدوری، خوشه ای ـ كهكشانی (هر مورد 0/25)- ۱۸

ب) شمال شرق آمريكا (از بوستن تا واشنگتن) (0/25) ـ مگالاپليس ژاپن 
(0/25) (از توكيو تا يوكوهاما) 

۱۹ -(0/25) A (الف
ب) شهر C، ممكن است به چند روستای پيرامون خود خدمات بدهد.(0/5)

حاشيه نشينی- ۲۰  (۴ نامناسب  مسكن   (۳ كم  درآمد   (۲ بيكاری   (۱
(هر مورد 0/25)

الف) چگونگی استفاده از زمين (0/5)- ۲۱

ب) انواع عملكردهای شهری مانند فضای مسكونی، تجاری، فضای سبز 
و غيره (0/5)

پ) مساحت آن كاربری به تعداد جمعيت آن شهر تقسيم می شود. (0/5)
شهر  فضای  از  محدوديت ها  شناخت  با  تا  برنامه ريزان  به  كمک  ت) 

استفادۀ مناسب داشته باشند. (0/5)
اگر كشوری تنگه يا كانال را ببندد، می تواند از آن به عنوان ابزار - ۲۲

سياسی استفاده كند. (0/5)
اصلی- ۲۳ راه   (۳ آسفالت  روستايی  راه   (۲ شوسه  روستايی  راه   (۱

۴)  بزرگراه ۵) آزادراه (هر مورد 0/25)
ـ مواد - ۲۴  (0/25) ـ گاز   (0/25) نفتی  فراورده های  و  نفت خام  انتقال 

پتروشيمی (0/25)
الف) شبكۀ حمل ونقل (0/25)       ب) شمارۀ (۱) نشان دهندۀ گره - ۲۵

و شمارۀ (۲) نشان دهندۀ مسير است. (0/5)
الف) با توجه به يخبندان و برف در زمستان، تجهيزات خاصی در - ۲۶

پاكسازی جاده و احداث فرودگاه لازم است. (0/5)
ب) احداث خط آهن در اين نواحی سخت و پرهزينه است. (0/5)

يک ساعت و ۲۶ دقيقه اختلاف ساعت (0/5)- ۲۷
SøIw
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19

19 1

15
1 26


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Þ ´ = /  

به دو جنبه توجه می شود: ۱) آستانۀ نفوذ (0/25) ۲) دامنۀ نفوذ (0/25)- ۲۸
همين طور - ۲۹ و  شهرها  در  تقاطع ها  و  فرعی  و  اصلی  خيابان های 

شبكه های جاده ای وسيع بين شهرها و روستا ايجاد شدند و به دنبال 
آن مكان ها و مراكز خدمات راهداری مثل پمپ بنزين و تعميرگاه های 

اتومبيل پديدار شد. (1)
الف) بندر شهيد رجايی در استان هرمزگان (0/25)- ۳۰

 (0/25) دارند  اندازه  نظر  از  مشخصی  استانداردهای  كه  كانتينرها  ب) 
داخل  نيز  و   (0/25) می شوند  كالا  جابه جايی  سرعت  افزايش  موجب 
محفظه بودن كالاها و برچسب روی كانتينر كه مشخصات كالاها بر آن 

نوشته شده (0/25) مديريت و انبارداری كالاها را آسان تر می كند.
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